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易错题【30】国家近代经济的探索
【错因】对洋务企业与民族资本主义企业的生产目的、性质混淆不清，误认为洋务企业属于民族资本主义企业。
【正确理解】洋务企业是指近代由洋务派兴办的使用机器生产的企业。军事工业产品归军队使用，属于封建企业；民用工业则带有一定的资本主义性质。洋务企业是官办企业，而非民族资本主义企业。民族资本主义企业是指在半殖民地半封建社会的中国，由民间投资经营的使用机器生产的资本主义企业，早期称商办企业，与清政府和中华民国时期北洋政府的官办、官督商办、官商合办企业有一定的区别，是进步的经济因素。
易错题【31】新中国财政经济根本好转的时间
【正确理解】新中国财政经济根本好转的时间是在1952年，而不是在1950年。1950年召开的七届三中全会，毛泽东指出要恢复国民经济，需要三年左右的时间。1952年经济根本好转的根本原因是没收了国民政府的财产和官僚资本，接管了帝国主义在华企业，建立了社会主义的国营经济。
易错题【32】三年经济困难的主要原因
【正确理解】三年经济困难的主要原因是左倾错误的泛滥和蔓延，误以为是自然灾害或苏联的背信弃义。正如毛泽东在1962年初召开的“七千人大会”上所作总结的那样，三年经济困难出现的原因，是“三分天灾，七分人祸”。而这“七分人祸”，主要就是指“大跃进、人民公社化”和“反右倾”运动等“左”倾错误的泛滥和蔓延。
易错题【33】经济体制改革目的
【正确理解】经济体制改革目的：解放生产力，目标是建立社会主义市场经济体制。前提：坚持社会主义制度。实质：是社会主义制度的自我完善和发展。城市经济体制改革的中心环节：增强企业活力。农村经济体制改革的方向：向专业化、商品化、社会化发展。
易错题【34】新时期在农村实行家庭联产承包责任制
【正确理解】新时期在农村实行家庭联产承包责任制是使农民获得生产和分配自主权，而不是要变革以往的土地所有制。
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1．（2015·浙江·高考真题）1872年，广东商人陈启源自海外归来，次年在南海创办继昌隆缫丝厂，使用机器，雇佣工人进行生产。该厂的创办反映出
A．洋务企业在困境中转型             B．民族工业进入初步发展阶段
C．民族工业短暂春天到来             D．近代民族工业产生的一种途径
【答案】D
【详解】试题分析：本题考查学生分析材料的能力。材料给出的时间是1872年，这个时期不是短暂的春天，排除C选项。这个时期也不是民族工业初步发展阶段，排除B选项。A选项错在他不是介绍洋务派人物，而是海外的留学生回国创办实业，所以选择D选项。
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1．（2022·广东·模拟预测）1865年营口海关报告说，“自从营口开放以来，外国船舶的声誉与年俱增，不仅把本港当地木船排挤了一半，而且在一定程度上把大孤山的木船生意也抢了过去。大孤山位于黄海之滨，是一个重要港口”。这表明当时
A．中国经济命脉渐被列强控制	B．清政府维护外国航运业的利益
C．列强对华贸易优势日益加强	D．中国发展新式航运业势在必行
2．（2021·浙江义乌·二模）1878年，轮船招商局会办朱其昂在天津设立贻来牟机器磨坊，雇佣工人十余人，用机器生产面粉，是为天津第一家近代化私人面粉工厂，打破了传统手工业磨面的旧式生产方式，开创了天津机磨面粉的先河。贻来牟机器磨坊的创办反映出
A．洋务企业开始在天津创立	B．近代民族工业产生的一种途径
C．民族工业发展出现高潮	D．中国“面粉大王”的传奇人生
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1．（2010·全国·高考真题）据统计，到1950年9月，中国人民银行的存款总额比1949年12月增加了12倍以上。这反映新中国
A．迅速实现经济稳定B．经济状况根本好转C．合理调整了工商业D．人民收入迅速增加
【答案】A
【详解】试题分析:新中国成立后，采取稳定物价、统一财经等措施，迅速实现了经济稳定；1950年中国的经济状况依然很糟，基础薄弱；合理调整工商业是从1950年下半年开始的；经济状况没有根本好转的情况下，人民收入是不可能迅速增加的，故选A
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1．（2022·新疆乌鲁木齐·一模）新中国成立初期，全国粮食平均产量，由1949年的每公顷1029．3公斤提高到1955年的每公顷1416．7公斤，提高37．6%，年均递增5．5%，这反映出
A．农民土地所有制度得以实现	B．工农业实现了相对均衡发展
C．家庭联产承包责任制的成效	D．土改与农业合作社功不可没
2．（2022·云南昆明·一模）1951年，东北机械管理局第三机器厂车工赵国有发起爱国主义生产竞赛运动，提出“我们要把工厂变成战场，把机器变成武器”，这立刻得到全国工人的响应，1200个工矿企业中的120余万职工加入生产竞赛。该运动
A．有利于我国应对严峻的国际局势	B．反映出群众建设社会主义的热情
C．推动了对资本主义工商业的改造	D．助长了工业建设中的冒进倾向
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1．（2019·海南·高考真题）1963～1965年，中国农业总产值平均年增长约11%；轻工业产值从404亿元增加到703亿元；燃料、原材料工业建设的步伐加快。上述变化反映了
A．经济所有制结构发生重大改变B．国民经济调整取得了显著成就
C．合作化运动促进了生产力发展D．计划经济体制的弊端逐步解决
【答案】B
【详解】依据材料结合所学可知，从1958年开始，由于在经济工作中指导思想上的“左”倾错误和严重的自然灾害，给我国国民经济造成了长达三年的严重困难局面。1960年冬，党中央和毛泽东决定对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针，调整国民经济各部门的比例关系，恢复和发展农业生产，充实以工业品为原料的轻工业和手工业品的生产，到1965年，原定的各项调整任务均顺利完成，国民经济调整取得了显著成就，因此B选项正确。A选项错误，材料体现的是此时期农业和轻工业等经济部门的发展，并未反映经济所有制结构的变化；C选项错误，合作化运动发生于1953-1956年三大改造时期，与材料时间不符；D选项错误，计划经济体制的弊端一直存在，并未被解决。故正确答案为B选项。
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1．（2021·河南·一模）下图是1952和1978年我国东部、中部和西部地区工业总产值结构示意图。据此可知
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A．国民经济结构协调合理B．国民经济增速全面提高
C．东部地区工业产值减少D．国家工业布局有所改善
2．（2020·陕西咸阳·一模）下图是我国经济增长率波动曲线图（1950—1992），下列相关说法正确的是
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A．一五计划的实施推动1952年经济增长率迅速提升
B．国民经济比例调整推动1964年经济增长率的回升
C．周恩来对国民经济的调整推动1975年经济的恢复
D．市场经济体制的确立推动1992年经济的迅速发展
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1．（2021·江苏·高考真题）某记者在回忆录中写道：“现在农村的确‘活’了，农业生产不断发展，各种副业欣欣向荣。看来，包产到户、包产到劳等责任制，确已行之有效，是搞活经济的不二法门，城市里的企业管理，也在开始推行这种精神了。”这表明当时
A．城乡改革互相促进B．全面整顿初见成效C．逐步开展经济体制改革D．倡导建立市场经济体制
【答案】C
【详解】根据材料可知是肯定经济体制改革的成果，推动了农村和城市经济的发展，C项正确；材料中涉及农村改革中措施也影响着城市经济体制改革，但不是城乡改革互相促进，排除A项；全面整顿是指"文革"期间，邓小平在复出后在1975年对军队、工业和党的组织所进行的全面的秩序整顿，排除B项；1992年中共十四大提出建立市场经济体制的目标，与材料不符，排除D项。故选C项。
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1．（2022·江西九江·一模）下表是我国改革开放初期主要物资国家统一分配的比重变化情况。据此可知，当时我国
	
	钢材
	煤炭
	木材
	水泥

	1980年
	74.3%
	57.9%
	80.9%
	35%

	1987年
	47.1%
	47.2%
	27.6%
	15.6%


A．市场经济体制基本形成	B．市场对物资的调节作用增强
C．现代企业制度初步建立	D．公有制经济的主导作用削弱
2．（2022·河南南乐·模拟预测）彝族山歌被称为彝族传统文化的百科全书，主要流传在盘州市盘北地区的淤泥、乌蒙、坪地、鸡场坪等地区。其中淤泥乡的彝族山歌最具代表性，其中的一首山歌唱道：“淤泥河来好地方，包产到户喜洋洋；自从盘古开天地，种田不用交公粮。”这反映了
A．家庭联产承包责任制的落实	B．国家取消两千多年的农业税
C．新农村建设取得了巨大成就	D．农村改革得到了进一步深化
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1．（2021·辽宁·高考真题）1980年国家农委的一份农村调查报告中写道：“‘尖头户站，滑头户看，老实户气得不愿干’的现象没有了”，“‘干到腊月二十九，吃了饺子就动手’的一年到头打疲劳战的现象也没有了”。这反映出
A．生产关系调整初见成效	B．农村社会风俗的改变
C．农村温饱问题得到解决	D．人民公社制度的取消
【答案】A
【详解】根据材料可以看出，农民的生产积极性高，结合材料时间可知，这一时期正是家庭联产承包责任制实行时期，说明生产关系调整初见成效，A项正确；题干内容与农村社会风俗无关，排除B项；这一时期尚未解决农民的温饱问题，排除C项；人民公社制度取消是在1984年，排除D项。故选A项。
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1．（2021·四川达州·一模）1993年中央1号文件规定，在原定的耕地承包期到期后，再延长三十年土地承包经营权不变。2008年10月，中共十七届三中全会规定：按照依法自愿有偿原则，允许农民以多种形式，实行土地承包经营权流转，发展多种形式的适度规模经营。这反映出
A．家庭联产承包责任制淡化	B．土地承包权发生根本变化
C．现代农业经济的迅速发展	D．进一步探索农村经济改革
2．（2021·浙江嘉兴·一模）1980年，中共中央发布文件，指出“在那些边远山区和贫困落后的地区……可以包产到户，也可以包干到户”，该文件
①肯定“包产到户”不会脱离社会主义轨道②指导了安徽凤阳小岗村农民开始包产到户
③使包产到户、包干到户等责任制迅速推广④是边远山区实行特殊经济管理体制的开端
A．①③	B．②④	C．①②③	D．②③④
[image: C:\Users\user\Desktop\QQ截图20200630114415.tif]
1．（2021·江西鹰潭·二模）第二次鸦片战争以后，中国门户进一步敞开，外国商品的输入激增，其中棉纱成为向中国输入棉纺织品的主要部分。1868年进口棉纱5.4万担，1894年达到116.2万担，增长了20倍。这表明
A．自然经济仍占主导地位	B．中国半殖民地半封建程度空前加深
C．民族资本主义初步发展	D．中国近代工业获得一定程度的发展
2．（2021·四川德阳·三模）表1 1871-1894年上海港装卸出口棉花流向情况表
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表1中的数据可以用来说明
A．中国对棉纺织品的需求减少	B．西方列强对华资本输出扩大
C．近代中国民族工业发展艰难	D．中国自然经济仍占主导地位
3．（2020·吉林吉林·一模）晚清时期我国兴起了一批大城市，如上海、南京、广州、汉口和天津等，这些地方成为中国金融、工业和人口集中之地，拥有一定的财富。这反映了
A．外国资本主义的经济侵略	B．中国近代资本主义的崛起
C．近代中国经济结构逐步变化	D．洋务运动推动中国近代化
4．（2011·湖北天门·三模）1840年到1894年间投资民族企业的人数比例表，从中不能获取的信息是
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A．部分官僚、地主转化为民族资本家        B．民族资本来源多样化
C．民族资本的部分投资者来自国外          D．民族工业发展迅速
5．（2022·四川绵阳·二模）如图是中国东北地区工业指数变化情况。该时期东北工业发展的直接原因是
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A．新中国的成立推动了工业化	B．基于国家安全的重点投入
C．国家一五计划的着力打造	D．生产关系调整释放经济活力
6．（2021·重庆·模拟预测）1951年9月，全国第一次互助合作会议召开，会后，各地纷纷响应组织互助组。如在安徽太湖县，1952年全县组织的互助组达6628个，参加的农户有51341户，占总农户的62.5%。各地互助组在建国之初不同程度地促进了农业生产的增长。这说明
A．互助组顺应了农民发展生产的热情B．国民经济已于1952年实现了好转
C．农业社会主义改造的条件已经成熟D．太湖县走上了农业合作化的道路
7．（2021·黑龙江大庆·一模）1950年9月25日，全国工农兵劳动模范代表会议在北京召开，为保护工厂财产不受损失而负伤的劳动模范赵桂兰出席会议并得到了毛主席的接见。1951年1月3日，《人民日报》的“人民画刊”在显著位置发表了年画《群英会上的赵桂兰》。这反映出
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A．建国初恢复发展经济的时代特征	B．中国社会主义工业化建设已完成
C．人们恢复生产保家卫国热情商涨	D．新中国绘画艺术发展达到新高峰
8．（2021·河南·一模）下表是当时农副产品国家收购价格指数和对农村工业品零售价格指数变化情况。该情况的出现
	年份
	农副产品国家收购价格指数
	对农村工业品零售价格指数

	1950
	100.0
	100.0

	1951
	119.6
	110.2

	1952
	121.6
	109.7


A．说明土地改革有实效	B．显示计划经济优越性
C．有利于改善农民生活	D．表明工业品产量提高
9．（2019·贵州毕节·三模）在1961年1月的中央经济工作会议上，陈云指出：“现在供应紧张，应该‘两条腿走路’即有些商品可以实行凭证分配的办法，有些商品应该是只要有钞票就可以买。”这反映了
A．主张实行市场经济体制	B．计划经济不适应新形势
C．人民公社体制已被废除	D．主张巩固计划经济体制
10．（2022·天津·模拟预测）1962年下半年起，我国国民经济开始稳步增长。1963年，国家在财力尚有困难的情况下，积极改善职工待遇；全民所有制工业企业全员劳动生产率连续三年分别提高26.7%、20.1%和22.5%。这反映了我国
A．落后面貌的彻底改变	B．调整发展的重要成果
C．经济体制的全面改革	D．市场经济的显著作用
11．（2015·云南昆明·三模）1961年5月中央工作会议决定在1960年底城镇人口1.29亿的基数，三年内减少城镇人口2000万以上，1961年减少1000万人。这项计划得到坚决贯彻。到1961年底，全国减少城镇人口1300万，其中精简职工950万人。该政策
A．消除了“左”倾错误	B．加快了中国城市化进程
C．利于稳定市场缓和局势	D．使工农业指标趋于合理
12．（2021·湖南·益阳市箴言中学模拟预测）据国家公安部、国家统计局统计。1963年我国出生人数达3000万，真的多。现在总人数翻番了，但2020年出生人数1003.5万，仅1963年的三分之一了，1963年我国出生人口出生这么多的主要原因是
A．国家调整政策的影响	B．儒家思想“多子多福”影响
C．国家文化政策的影响	D．国家在当时已放开二胎的影响
13．（2022·湖南长沙·模拟预测）1986年，我国社会保障体制由原来的国家一单位制向国家主导、社会与个人共同分担的方向改革。这一变化原因在于
A．城市经济体制改革全面推行	B．农村家庭联产承包制的实行
C．福利国家思想得到广泛传播	D．设立经济特区取得巨大成效
14．（2022·海南·模拟预测）观察以下三幅图，三幅图可以说明新中国农村土地改革中
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农民纷纷申请加入农业生产合作社 
	[image: ]
安徽小岗村尝试家庭联产承包责任制
	三权分置
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A．农民积极性的变化	B．改革实质的变化
C．土地经营权的变化	D．土地所有制的变化
15．（2022·河南洛阳·一模）1981年7月，首钢在国务院和北京市的支持下，改变了国家与企业之间分成的办法，开始实行“包死基数，确保上缴，超包自留，欠收自补”的承包制。此后，首钢得到快速发展，职工福利也有了大幅提高。这说明
A．国企改革是经济体制改革的重心	B．扩大自主权增强了企业的活力
C．承包经营制度是国企改革的方向	D．城市经济体制改革已全面展开
16．（2022·四川雅安·一模）1981年山东一家农村社队企业产值和利润分别比1980年增长159. 8%和400%，产品成本比1980年降低23%，且产品质量稳定在国家一类产品标准的水平上。其主要原因是
A．家庭联产承包责任制确立	B．国有企业改革逐渐展开
C．劳动者的生产积极性提高	D．市场经济体制开始形成
17．（2022·辽宁·模拟预测）1980年国家农委的一份农村调查报告中写道：““尖头户站，滑头户看，老实户气得不愿干＇的现象没有了”，““干到腊月二十九，吃了饺子就动手＇的一年到头打疲劳战的现象也没有了”。这种现象的出现得益于
A．农业税的取消	B．家庭联产承包责任制的实行
C．三大改造完成	D．农村承包地的“三权”分置
18．（2021·河南·一模）20世纪80年代编辑、出版的农业史料文献《关于农村工作问题座谈会纪要》中记录过：“1979年春，少数地方的农村社员开始自发隐蔽地实行包产到户。1979年3月国家农业委员会邀请七个省的农村工作部门和三个县的负责人座谈，议题中争议最大的是包产到户，争论的结果是规定除深山、偏僻的孤门独户外不许包产到户。”对材料理解正确的是
A．文革左倾错误思想还左右着国家的决策B．说明深化政治体制改革应成为当务之急
C．家庭联产承包责任制尚未得到中央肯定D．表明我国农村经济体制改革条件不成熟
19．（2022·江苏·模拟预测）下图是一张“集资券”。作为史料，可直接论证
[image: ]
A．农村经济体制改革的探索创新	B．城市国有企业改革的具体措施
C．对外开放中积极学习外来经验	D．十五大经济方针得以贯彻落实
20．（2020·天津·模拟预测）下表中所列文件的出台有利于
	时间
	文件
	主要内容

	2002年
	《中华人民典和国农村土地承包法》
	允许家庭承包取得的土地承包经营权可以依法采取转包、出租、互换、转让或者其他方式流转。

	2014年
	《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》
	引导土地经营权有序流转，坚持家庭经营的基础性地位。


A．土地所有制性质的变更	B．维护农村失地农民的长远利益
C．土地公有化程度的提高	D．进一步解放和发展农村生产力
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